

SLOVENSKI

vestnik

GLASILO SLOVENSKE KOROŠKE

KREFTOVA KOMEDIJA
„KRAJNSKI KOMEDIJANTI“
IN KONCERT ZDRUŽENIH PEVSKIH
ZBOROV
JUTRI OB 9.00 URI
V MESTNEM GLEDALIŠČU V CELOVCU

LETNIK VII.

CELOVEC, SOBOTA, 17. MAJ 1952

ŠTEV. 34 (494)

V parlamentu se je zamajala koalicija

Brez dvoma ena izmed najzanimivejših sej, ki jih je do sedaj imel avstrijski parlament, je bila v sredo 14. maja t. l. Razpravljali so namreč o delovnem poročilu vrhovnega računskega urada za upravno leto 1951 in o poročilu posebnega parlamentarnega odbora za preiskavo delovanja in poslovanja nekaterih zastopnikov avstrijskih bank v Ameriki, ki so se bavili s trgovskimi posli v zvezi z Marshallovim planom. Pri obeh debatah je bilo največ govora o korupciji, podkupovanju in profitarstvu v najvišjih OeVP-jevskih krogih, kar so močno žigosali socialistični poslanci, tako da je prišlo do najostrejših nasprotstev med koalicijskima strankama. Poročila o tej seji parlamenta so zato tudi v vsem strankarskem in „neodvisnem“ časopisju dokaj različna.

V okviru debate o delovnem poročilu vrhovnega računskega urada je socialistični poslanec Eibegger dolžil zvezno trgovsko zbornico (ki je očitno oporišče OeVP), da je imenovala za nadzornika avstrijskih zunanjetrgovinskih poslovalnic v Severni in Južni Ameriki bivšega trgovskega ministra klerofašistične dobe Stockingerja, o katerem pravijo, da je bil eden izmed najhujših korupcionistov in lovecev na osebne profite (baje je med drugim povzročil, da so v takratni državni tiskarni tiskali nekaj pol spačenih znamk, kar mu kot trgovskemu ministru res ni moglo biti težko, nakar jih je poceni pokupil in kot filatelistično redkost drago prodal v inozemstvu). Ta zelo verjetno upravičeni napad socialističnega poslanca na zvezno trgovsko zbornico in s tem

Nova vlada v Indiji

Indijski ministrski predsednik Pandit Nehru je bil priklon prevzema oblasti s strani predsednika Rajenda Prasada s svojo vlado odstopil, takoj nato pa sestavil novo in javil imena članov. V novi vladi ni velikih sprememb. Nehru si je obdržal ministrstvo za zunanje zadeve.

Novi predsednik indijske republike Prasad je bil zaprišežen pred novim parlamentom. Ceremonijo je pozdravilo 31 topovskih salv. Nato je bil zaprišežen tudi podpredsednik republike. Novi predsednik indijske republike bo ostal na oblasti pet let.

Takoj po ceremoniji zaprisege se je pred palačo zbralo nad tisoč oseb z rdečimi zastavami in pričelo kričati: „Dajte nam jesti!“ Demonstracijo so organizirale komunistična, socialistična in revolucionarna stranka.

Zadružne vasi za 10 milijonov ljudi v Indiji

Predsednik indijske vlade Nehru je sklical posebno konferenco gospodarskih strokovnjakov, na kateri bodo proučili probleme za uspešno rešitev vladnega programa o zgraditvi „zadružnih naselij“. Po besedah predsednika vlade naj bi ta načrt, za katerega bodo poleg domačih sredstev porabili tudi okrog 50 milijonov dolarjev iz programa ameriške pomoči, spremenil lik indijske vasi in ustvaril možnosti za nadaljni gospodarski razvoj države.

Po predlogu indijske planske komisije bo vključenih v bodoča zadružna naselja blizu 10 milijonov ljudi. Zemlja v teh naseljih bo pripadala kmetijskim delavcem, vodstvo državnih tovarn bo v rokah izvoljenih delavskih in občinskih organizacij.

V prihodnjih treh letih bodo zgradili 300 zadružnih naselij.

na vrhove OeVP je spravil popolnoma iz sebe vse OeVP-jevce v parlamentu, najbolj pa njihovega šefa ing. Raaba, ki je na vse načine skušal opravičevati Stockingerja.

Ko so na koncu te debate socialisti predlagali, naj vrhovni računski urad takoj predloži parlamentu poročilo o svoji kontroli pri podražavljenih bankah in naj prouči, kako so bili uporabljeni denarji, izvirajoči iz davkov za svrhe trgovskih zbornic in kako razdeljena

sredstva iz Marshallove pomoči ter naj o tem istotako poroča parlamentu, se je zgodilo prvič v parlamentarni zgodovini druge avstrijske republike, da je bil sprejet socialistični predlog ob pomoči VdU-ja in kominformistov proti glasovom koalicijskega partnerja OeVP. Tako se je tokrat, pa čeprav samo za eno parlamentarno glasovanje, skrhala „slavna“ in premnogokrat slavljena vladna koalicija.

(Nadaljevanje na 2. strani)

Slovensko šolsko društvo se mora boriti za svoje premoženje

Ko si je Slovensko šolsko društvo v Celovcu po dolgoletni brezuspešni borbi pri avstrijskih oblasteh končno pred ustavnim sodiščem izbojevalo priznanje svojega obstoja, je poluradna avstrijska poročevalna služba APA zapisala v svojem tozadevnem poročilu, da so z razsodbo ustavnega sodišča dani vsi pogoji, da Slovensko šolsko društvo stavi pri povračilni komisiji predlog za povračilo svojega premoženja. Slovensko šolsko društvo v Celovcu je namreč lastnik posestva in poslopja Narodne šole v St. Petru pri St. Jakobu v Rožu, ki pa je v zemljiški knjigi še vedno vpisano kot last Landrata v Beljaku.

Kljub temu pa Varnostna direkcija za Koroško še dalje časa ni hotela vzeti na znanje razsodbe ustavnega sodišča. Slednjic pa je le uvidela, da z glavo skozi zid ne more. Z uradnim potrdilom policijske direkcije o obstoju je končno Slovensko šolsko društvo dobilo legitimacijo, da nastopi še borbo za povračilo svojega imetja.

V torek, dne 13. t. m., je bil proces pri povračilni komisiji pri okrajnem sodišču v Celovcu. Razprava, pri kateri je Slovensko šolsko društvo zastopal tov. dr. Mirt Zwitter, je trajala skoro tri ure. Povračilna komisija, sestojeca iz sodnika dr. Pöschl-a in dveh prisednikov, ni obravnavala zahteve po povračilu imetja kakor je vsebovan v predlogu Slovenskega šolskega društva, marveč se je bavila m. dr. z

vprašanjem, ali je sploh pristojna, da odloča v tej zadevi. Za ugovor, da je o isti stvari že odločala deželna finančna direkcija, ki je pristojna za povračilne procese po prvem povračilnem zakonu in da je bila v zadnji instanci ugotovljena njena nepristojnost, vsled česar se more proces vršiti samo na podlagi 3. povračilnega zakona pred okrajnim sodiščem, je bil in ostal sodnik gluha in nedostopen. Svoje zahtevanje je skušal utemeljevati s trditvijo, da mu ni jasno, kdo sedaj upravlja premoženje

Vsa Amerika v znamenju predstoječih presidentskih volitev

Tako demokratski kot republikanski vodilni možje se za volilno kampanjo kažejo optimistične in „trdno upajo“, da bodo zmagali. Averell Harriman, član demokratske stranke, nekdanji šef za maršalovo pomoč, ki se poteguje za kandidature za predsedniške volitve, je izjavil, da se bosta pri septembrskih volitvah potegovala za predsedniško mesto on in general Eisenhower. Dodal je, da lahko potolče vsakega republikanskega kandidata vstevši Eisenhowerja. O Taftu je izjavil, da stališče, ki ga je ta zavzel v raznih vprašanjih, pomeni višek izolacionizma.

Glede svoje kandidature je dejal, da se je

Slovenskega šolskega društva. Pri tem se je zelo nelaskavo izrazil o zanesljivosti različnih avstrijskih uradov, ki da so mu dali tozadevno površne in nepreverjene informacije.

Odsotnostni kurator, višji deželni svetnik Wolte, ki ga je sodišče postavilo, da zastopa bivši nemški Landart, je med razpravo priznal svojo dolžnost, da vrne nasilno ugrabljeno premoženje lastniku.

Kljub temu je sodišče sklenilo, da bo omejilo razpravo na vprašanje svoje pristojnosti ali nepristojnosti. V to svrhu bo klicalo bivšo in sedanjo prednico šolskih sester, ki imajo v Narodni šoli spet svojo gospodinjsko šolo, pred sodišče in ju zaslislalo. Od okrajnega glavarstva v Beljaku in deželne vlade v Celovcu pa bo zahtevalo pojasnilo o upravljanju premoženja Slovenskega šolskega društva pred in po letu 1945. Zato je bilo nadaljevanje procesa preloženo na nedoločen čas.

Vse torej kaže, da hočejo tudi povrnitev premoženja Slovenskega šolskega društva v Celovcu čimbolj zamotati in zavleči, kakor so prej zavlačevali in skušali preprečiti priznanje obstoja društva. Menda se iz izkušnje, da so se že enkrat osmešili, niso ničesar naučili. Slovensko šolsko društvo v Celovcu pa se bo znalo tudi za svoje uropano premoženje boriti enako vztrajno in uspešno, kakor se je borilo in si priborilo svoj obstoj. To pa, če bo potrebno in če bodo v Celovcu trmasti, vse do najvišje instance.

zanjo odločil, ker mu splošni položaj „narekuje, da prevzame skrb nad ameriški zadevami.“

Pri republikancih pa gre prej ko slej oster predvolilni boj med Eisenhowerjem in Taftom. Senator Robert Taft računa na pripravljalne volitve v zapadni Virginiji, da bi povečal prednost pred Eisenhowerjem v tekmi za republikanskega kandidata. Pristaši Eisenhowerja pa upajo, da bo tudi njim uspelo dobiti kakšnega delegata. Na Rode Islandu in v Wyomingu je dobil Eisenhower deset delegatov, Taft pa šest do osem.

„United Press“, računa, da ima Taft na svoji strani 348 delegatov za kongres, ki bo imenoval republikanskega kandidata za mesto predsednika ZDA, Eisenhower pa 319; 132 se jih še ni odločilo.

Prihodnje srečanje republikancev bo v Oregonu, kjer upa Eisenhower na vseh 18 delegatov in v severni Dakoti, kjer računa Taft na večino 14 delegatov.

Ali preti atomska vojna?

Bivši republikanski svetovalec ameriškega notranjega ministrstva John Foster Dulles je izjavil, da se mnoge države mnogo manj boje sovjetske vojske kakor tega, da bi Zedinjene države povzročile atomsko vojsko. Dulles se je pritožil nad tem, da ni mogoče preprečevati mnenja, ki ga širi vojaštvo in po katerem sklepajo tujci, da namerava Amerika sprožiti brez premisleka atomsko vojno. Po njegovem mnenju imajo Združeni narodi velikansko odgovornost, toda malokdo verjame, da bi lahko ublažili naraščajoče napetosti med velikimi silami. „S tem kar smo doslej naredili,“ je zaključil, „se še nismo pošteno lotili glavnega problema, t. j. morebitnih nadaljnjih sovjetskih napadov na vseh področjih.“

Kdaj bo pri nas taka uredba?

Naslednja uredba je bila izdana v Kosovsko-Metohijski oblasti v Srbiji, dne 12. oktobra 1948 pod številko 74109/48. Objavljamo jo dobesečno:

Da bi pravilno funkcioniralo upravno poslovanje v Avtonomni Kosovsko-Metohijski oblasti, in na osnovi členov 14. in 106. Ustave Ljudske republike Srbije, je Oblastni izvršilni odbor Oblastnega ljudskega odbora za Avtonomno Kosovsko-Metohijsko oblast na svojem današnjem zasedanju sklenil sledečo

UREDBO

1. V upravnem poslovanju, pri ljudskih odborih na ozemlju Avtonomne Kosovsko-Metohijske oblasti in pri vseh ustanovah in podjetjih lahko vsak Šiptar izraža svoje želje, prošnje, pritožbe itd. v šiptarskem jeziku, tako pisмено kakor ustmeno.

2. Originalni predmeti in akti se morajo reševati v tistem jeziku, katerega je uporabila stranka. Šiptarjem se bodo izdajala potrdila, odločbe in podobno v šiptarskem jeziku. Prav

tako je treba knjižiti prošnje, pritožbe in druge predmete in pismene vloge v delovodnike in ekspedicijske knjige v onem jeziku, v katerem so predmeti pisani.

3. Zapisniki zborov volilcev morajo biti vodeni v obeh jezikih, oziroma samo v šiptarskem jeziku, če žive na področju Krajevnega ljudskega odbora samo Šiptarji, ali v srbskem jeziku če bivajo v Ljudskem odboru samo Srbi. Zapisniki ljudskih odborov se morajo voditi v obeh jezikih.

4. Knjige in formularji na področju Avtonomne Kosovsko-Metohijske oblasti morajo biti tiskani v obeh jezikih.

Oblastni izvršilni odbor

Oblastnega ljudskega odbora za Avtonomno-Kosovsko-Metohijsko oblast

Sekretar Pavle Jovičević

Predsednik Fadilj Dodža

Morda bi bilo kaj takega prav tudi za Koroško? Ali bodo oblasti pri nas kdaj sklenile tako uredbo?

Jutri vsi na gostovanje ljubljanske drame!

